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· В кризисную эпоху человек должен изучать вероисповедания, которые отличаются от того, во что верит он сам. Только так мы можем обрести взаимопонимание, избавив мир от ненависти и вражды. Сравнивая различные Священные писания, открывая для них свое сердце, мы убеждаемся в том, что подлинная Суть всех религий одна. (Священные писания Востока, София, 2004)

· Самый важный вопрос: действительно ли различные Священные писания проповедуют различные истины? Шри Рамакришна ответил на него предельно лаконич​но: «Все шакалы воют одинаково». Если, фигурально выражаясь, сжать любое Священное писание, из него потекут одни и те же прекрасные и возвышенные идеи: любовь, милосердие, вера, самоотверженность, стрем​ление к духовному совершенству. Священные писания различаются лишь в деталях — в подходе к предмету…
· Священные писания можно изучать на разных уровнях. То, насколько понимает Священные писания ученик, прямо пропорционально его подготовке и восприимчи​вости. Чем больше проявляется интуиция ученика, тем глубже открывается ему смысл Священных писаний. Чтобы «войти сердцем» в текст Священного писания, требуется многократно прочесть и исследовать его под руководством компетентного учителя. Надо сказать, что каждое Священное писание изначально содержит в себе ключи, благодаря которым можно получить доступ к его сокровенному смыслу. Пока эти ключи не найдены, вы, скорее всего, будете оставаться в неведении.
· Возможно ли большее богохульство, чем утверждение, будто все знание о Боге заключено в той или иной книге? Как могут люди называть Бога бесконечным и все-таки пытаться втиснуть Его под обложку небольшой книжки! Миллионы людей были истреблены за то, что они не верили в написанное, за то, что они отказывались вмес​тить знания о Боге в ту или иную книгу. Конечно, эти убийства в прошлом, но мир по-прежнему ужасно привязан к вере в книгу.
· Есть два типа знаний. Первый тип имеет отношение к органам чувств и мышлению. Это обычное эмпиричес​кое знание, например биология, психология, филосо​фия и т. д. Но знание, сокрытое в Упанишадах [Веды], особое. Упанишады открывают такой уровень Истины, который недоступен органам чувств и грубому мышлению. Мы можем назвать это «сверхчувственным знанием» или глубинной Истиной. В Упанишадах, вслед за анализом поверхностных уровней знания, рассматривается Исти​на истин — Наивысшая Душа, Сущность бытия, или же, иначе говоря, Реальность, которая лежит в основании всего сущего, одушевленного и неодушевленного.
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	«Добротолюбие» - «Откровенные рассказы странника духовному своему отцу», Киев, 2003
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     «Теперь слушай — я буду читать, каким образом научиться непрестанной внутренней молитве. — Старец раскрыл Добротолюбие, отыскал наставление св. Симеона нового Богослова и начал: «сядь безмолвно и уединенно, преклонив главу, закрой глаза; потише дыши, воображением смотри внутрь сердца, своди ум, то есть мысль, из головы в сердце. При дышании говори: Господи Иисусе Христе, помилуй мя», тихо устами или одним умом. Старайся отгонять помыс​лы, имей спокойное терпение, и чаще повторяй сие заня​тие».
     Слово «исихия» пришло к нам от святых Отцов Византийской церкви, его буквальный перевод — «не​подвижность». Исихазм — это одновременно и образ жизни, и состояние ума. Как образ жизни, исихазм есть пребывание в безмолвии и одиночестве; как состояние ума — это созерцательный покой и прекращение вся​кой умственной деятельности.
· К.Г. Юнг доказывал, что наряду с «индивидуальным бессознательным» существует «коллективное бессознательное», которое содержит «архетипы» - базисные установки, универсальные для всех культур, а переход  архетипов из бессознательного в сознание составляет основу: религиозного опыта и художественного творчества.
· В.Э. Франкл смотрел на религию, как на единственное средство, оказывающее психогигиеническое, даже психотерапевтическое действие в кризисных состояниях. Феномен веры он рассматривал с точки зрения логотерапии (веры в смысл).
· Э. Шюре осуществил «сравнительный эзотерический анализ» биографий – религиозных реальных или мифических личностей – (Рамы, Кришны, Будды, Зороастра, Гермеса, Моисея, Пифагора и Иисуса) и пришёл к выводу, что благодаря своим личным качествам они создали новые направления в культуре.
· Незамеченные для удаления «остатки» ведических знаний в Библии: «И проходя увидел человека, слепого от рождения. Ученики Его спросили у Него: Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым?» (Евангелие от Иоанна, 9:1-2)

Гордон Олпорт “СТАНОВЛЕНИЕ: ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПСИХОЛОГИИ ЛИЧНОСТИ”, из главы 21 (http://psylib.org.ua/books/olpor01/index.htm)
· “Говоря психологически, мы должны указать на тесную аналогию, существующую между религиозной ориентацией и всеми другими высокоуровневыми схемами, влияющими на ход становления. Каждый человек, религиозно настроенный или нет, обладает своими собственными предельными постулатами. Он обнаруживает, что не может жить без них, и для него они – истины. Такие постулаты, называются ли они идеологиями, философиями, понятиями или просто предчувствиями относительно жизни, оказывают креативное давление на все подконтрольное им поведение (т.е. почти на все поведение человека)”

· “Ошибка психоаналитической теории религии, формулируемая в ее собственных терминах, лежит в причислении религиозных верований исключительно к защитным функциям эго, а не к сердцевине, центру и сути самого развивающегося эго. Религия, несомненно, защищает индивида против вторжений тревоги, сомнений и отчаяния, но она также обеспечивает перспективное намерение, которое позволяет ему на каждой стадии становления осмысленно связывать себя с тотальностью Бытия.”
· Психология может осветить область религиозного чувства, проследив путь его становления до конечных границ роста. Она может изучать человека как представителя своего вида, как воплощение многих адаптивных приспособлений и как продукт племенного формирования. Но она может также изучать его как уверенного в себе, самокритичного и самосовершенствующегося индивида, чья наиболее отличительная способность – страсть к целостности и к осмысленным отношениям со всем Бытием. Обращаясь к полному ходу становления (не упуская ни единого свидетельства и ни одного уровня развития), психология может постепенно увеличить самопознание человека. И с увеличением самопознания человек будет в состоянии более здраво и мудро отдаваться процессу творчества. 

· Конечные истины религии непостижимы, но психология, которая препятствует пониманию религиозных возможностей человека, едва ли заслуживает того, чтобы вообще называться наукой о человеческой душе. 
